

超载电动车上揪出在逃人员

民警“一眼盯牢”，多名“漏网之鱼”被抓获

法网恢恢，疏而不漏。自认为可以逃脱法律制裁的在逃人员，却在日常生活中“露了马脚”，被火眼金睛的民警“一眼盯牢”。近日，上海警方接连抓获多名在逃人员。

三人合骑一车被拦，一人很紧张

1月3日上午，上海市公安局浦东分局洋泾派出所民警龚春晟刚刚处置完一起警情，在驾车回单位途中发现有三名男子正合骑一辆电动自行车。由于严重超载，车子的行驶轨迹歪歪扭扭，十分危险。看到这一情况，龚春晟立即上前拦停了电动自行车，并对其上三人进行处置。在此过程中，民警发现电动车上一人神色紧张、眼神飘忽，与另外

两人的状态有明显区别，在将此人的信息输入系统后，上面赫然写着“在逃人员”。

民警立即将该男子王某控制并带回所内，通过进一步核查，王某曾因冒充军官进行诈骗被广东警方列为追逃人员，涉案金额达十多万元。本以为自己不会被发现，没想到却因为一次交通违法行为被民警给“揪”了出来。

无独有偶，就在同一天的凌晨时分，黄楼派出所接到报警称有人在打架，民警周志忠立即赶到现场。经了解，系同事之间矛盾导致两人大打出手。让人觉得奇怪的是，作为先动手的当事人李某在面民警时显得十分急迫，不断表示愿意赔钱与同事进行私下调解，并

且对到派出所这件事表现出了明显的抗拒。

“肯定有问题！”察觉到李某的可疑之处，民警随即要求双方到所内进一步开展调查。果不其然，在对李某的身份进行核查时，民警发现其曾因涉嫌帮助网络犯罪被浙江警方列为网上在逃人员。在处置完纠纷警情后，民警将李某控制并移交至浙江警方作进一步处理。

“外卖小哥”交通违法被查，竟已潜逃两年

近日，嘉定警方在开展“砺剑行动”过程中根据线索抓获了一名网上追逃人员。犯罪嫌疑人程某在2021年就职某公司期间，利用职业便利盗取了7台专业门阀液压机，

案发后闻风而逃。

1月9日傍晚17时30分许，嘉城派出所辅警金杰在交通执勤过程中，发现一名外卖送餐员所骑乘的电动自行车并未按规定悬挂车牌，遂上前了解情况。送餐员程某面对辅警询问时，谎话连连。金杰留意到程某神色越来越紧张，还屡屡找借口试图离开，反常之举引人怀疑。

于是金杰暂时稳住程某，由民警与所内综合指挥室联络，对程某身份进行核查，进而发现其曾于2021年因涉嫌盗窃罪被警方上网追逃，遂将其带回派出所做进一步调查。

经查，犯罪嫌疑人程某于2021年7月在嘉定猷浜地区某公司就职期间，利用其职业便利，将合作方公司

仓库内7台专业门阀液压机盗出变卖。后该公司负责人在通过专门渠道打算购置同款液压机过程中，意外发现了样品图片显示的唯一序列号竟与公司库存内的完全一致，再行检查库存这才得知已然失窃，遂立即向属地猷浜派出所报案。接报后，民警通过循线调查，最终查明该起失窃案件系程某所为。后程某闻风潜逃，警方遂将其列为网上追逃人员。

目前，犯罪嫌疑人程某因盗窃罪已被公安机关依法采取刑事强制措施，案件正在进一步审理中。

■ 警方提示 在逃人员不要抱有侥幸心理，早日投案自首，争取宽大处理才是唯一出路。

本报记者 杨洁
通讯员 吴一凡 王晟迪

冒充“同事的女儿”骗取老人信任

诱导安装陌生聊天软件，民警发现及时拆穿

近日，崇明一老人通过QQ结识“插队落户同事的女儿”，轻信并按照对方诱导，请在手机上安装了一款陌生聊天软件，民警得知后及时拆穿骗局，阻止了该起诈骗警情继续发展。

2023年1月10日，崇明公安分局长征派出所民警朱云峰到辖区走访，一超市经营者随口向他说了句：一小时前帮一位老人安装了一款名为“Sweet Talk”的App。细心的民警一听，立刻意识到老人大概率是遇到了诈骗，事不宜迟，民警立即调阅超市内的安防设施，核实该名老人为独居在辖区内的顾

老伯。不能让老人的钱被骗走，民警迅速驱车前往顾老伯家。说明来意后，老人把结识“朋友”的过程叙述了一遍。据顾老伯说，1月9日他在QQ聊天软件上结识了一名年轻女子，对方自称是他当年在边疆插队落户时同事的女儿，如今她在国外生活。得知顾老伯有肩周炎，对方称与国外一家大医院骨科有学术交流，可以帮忙拿到最好的药寄回国内给顾老伯，老人信以为真。征得顾老伯同意，民警查看老人的QQ聊天记录后进一步发现，对方曾发送过来一张身份证照片，并发来“Sweet Talk”App链接让老

人安装。顾老伯想获得治疗肩周炎的药，第二天就找超市经营者帮忙安装。在查证女子发送的身份证为伪造证件后，民警确定顾老伯遇到了网络诈骗，询问有没有向对方转过账，老人表示没有。

“老伯，对方是骗子，之前你们聊的内容都是骗子为骗钱做铺垫。”为了让老人相信他遇到的是骗子，民警提示，可以向对方父母的名字，在边疆插队时都做过一些什么事，看对方能否说得上来。“另外，如对方要求你转账或让你提供账号截图、验证码等敏感信息的，肯定是骗子。”此时，“插队落户同

事的女儿”发来聊天视频，称要购买医疗设备，但是身在国外登录不上国内银行网站，请求顾老伯登录他的银行账号并截图给对方。看到和民警说的一模一样，老人这一刻完全相信对方就是骗子，立即停止了交流，并请民警帮助拉黑对方及删除“Sweet Talk”App。至此，一起诈骗警情被扼止于萌芽。

■ 警方提示 老年人使用社交软件时，对陌生人应谨慎辨识，发来的链接不要乱点，App不要随意安装；老人自己无法辨别时，可以联系公安咨询。

本报记者 解敏

欺老人视力不好 收废品连带偷钱

近日，家住崇明建设镇的蒋奶奶听到屋外有人吆喝收废品，想到儿子帮助整理的纸盒等废品还没处理，蒋奶奶就把收废品的王某叫进屋来。

在议价买卖过程中，王某看出老人视力不好，东西离开手就基本无法看清。王某自己找到废品后称重算好价钱，递给蒋奶奶一张百元钞票，老人拿到钱慢慢走进卧室，从床底下取出一个布袋翻找现金，准备找零，此时王某也紧跟过去。

“老阿姐，你拿的这个是布袋，零钱不要找了，下次我还要来收废品的。”这时，王某看到蒋奶奶翻找过程中掉出来一卷钱，装着客气地说，随后弯腰捡起钱，见老人根本没看见，便转身将钱塞进自己口

袋。之后，很快离去。没想到，这一切被卧室里的安防设备拍了个正着。当天下午，蒋奶奶的儿子刘先生照例来看望母亲。听说有陌生人来过家中，便谨慎地调看安防设备视频，这一看把遭窃场景全看

到了，刘先生随即报警。

崇明公安分局建设派出所民警立即开展调查，不出一小时就将住在邻镇的王某抓获。“你偷拿人家的钱就不怕被看到嘛？”面对民警的盘问，王某嘴硬道：“谁知道她看不见。”最后，王某在安防视频面前低下头来，承认当时偷了蒋奶奶850元。目前，王某涉嫌盗窃已被崇明警方依法予以行政处罚。

本报记者 解敏

家和家事

12万元买下使用权，如今叔叔硬要分一半征收款

小杨住的公房被征收。叔叔杨某作为公房承租人违背原来的家庭协议约定，欲独占征收补偿款。协商无果后，小杨把杨某告上法院。

大杨和杨某是同胞兄弟，他们的父亲在沪有一套承租公房（以下简称系争房屋）。上世纪六十年代末，大杨去了安徽，1979年生有一子小杨。1992年6月，小杨按知青子女回城政策将户口迁回系争房屋，1994年系争房屋承租人变更为杨某，2000年前后杨某父母先后去世。1987年杨某享受单位福利分房，其一家三口分到一套两居室公房，2004年被拆迁，杨某一家获两套动迁安置房。上世纪九十年代末，大杨夫妇在安徽退休，按政策规定，他们的户口均可迁入系争房屋，

但遭杨某拒绝。1999年11月，小杨和杨某签署了购买房屋使用权的书面协议，协议中明确约定小杨出资12万元购买系争房屋使用权，协议约定保留杨某的承租人身份不变，协议的第三条有“若房屋将来被拆迁，房屋动迁利益中的10万元归杨某所有，其余动迁款均归属小杨所有”的内容。协议签署后小杨转账支付了12万元给杨某，大杨夫妇的户口迁入系争房屋。之后，大杨一家居住系争房屋，至2022年4月房屋被征收。同年5月12日，杨某作为房屋承租人和征收单位签订房屋征收补偿协议，拟获得房屋征收补偿款共计人民币682余万元。小杨找到杨某协商征收补偿款分配时，杨某对当年的家庭书面协议矢口否认，认为12万元

是小杨付给自己的房租，自己是承租人应获二分之一征收款。

小杨找到我们咨询。我们给他梳理分析，认为本案系争房屋征收补偿利益应按双方签订的书面协议履行，即杨某获得10万元动迁款，其余动迁款项均归属小杨所有。小杨用12万元购买系争房屋使用权，正常情况下，房屋使用权出售后，杨某就不再享有系争房屋居住使用权，也无权以承租人身份获得房屋征收补偿利益。且协议中明确约定动迁利益中的10万元归杨某，其余均归属小杨，杨某无权单方反悔。上海高院关于房屋动拆迁补偿款分割民事案件若干问题的解答中，就相关利害关系人与承租人就居住问题和拆迁安置达成一致，针对一方反悔

时的处理，该解答的第六条明确指出，若相关承诺或协议系一方或双方真实意思表示，既不违法，也不损害社会公共利益，应认可该承诺或协议的效力。对照本案，双方签订的协议中明确约定了动迁利益的分配比例数额问题，故房屋征收补偿款的分配应以家庭书面协议约定为准。我们建议小杨在系争房屋征收补偿协议签署后，立即启动诉讼并对系争房屋征收补偿款申请诉讼保全，冻结征收补偿款账户，以防止杨某拿到征收补偿款后转移财产。

后小杨委托我们代理诉讼维权。法院认定双方签订的书面协议真实有效，判决系争房屋征收补偿款应按双方签订的书面协议分配。案件最终以小杨的胜诉而告终。

“家和家事”栏目，是由民政局注册的杨浦家和家事法律服务中心（52310110MJ51153835）

围绕“家事”为市民和社会普及法律知识宣传，提供法律援助、咨询和社会调解、矛盾纠纷化解等服务，承担社会调研和课题研究，承接与业务范围相符合的政府购买服务。

服务热线：
021-61439858

社保卡过时需上传信息？别信！

本报讯（记者 鲁哲）近期，有人收到这样的短信，短信声称“您的社保卡过时未上传电子信息，需在某月某日前至某网站上传电子信息，以免影响使用”，市人力资源和社会保障局官微近日发布消息称，这是诈骗，别信别点。

市人力资源和社会保障局官微解释，这实际上是诱导持卡人点击短信附带的诈骗链接。点击链接后，跳转到的页面和人力资源和社会保障部官方网站的界面非常相似，但实际上是不法分子伪造的诈骗网站。如果按诈骗网站页面上的提示填写姓名、身份证号、银行卡号等信息，则可能导致社保卡被盗刷，请大家注意甄别。

官微提醒，人社部门推送的短信不会附加任何不明网址，不需要输入任何涉及个人信息、银行账号等私密信息。同时提醒大家，不要随便点击不明链接或拨打不明电话，不能透露自己的个人账户信息及身份信息，更不能按其提示进行转账汇款等操作。

持卡人在收到类似诈骗短信时可通过拨打12333服务热线或前往人社服务大厅等方式确认社保卡信息是否正常。如遇诈骗或人身安全受到威胁，请及时报警。